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CORRECTION DE MATHEMATIQUES 
 

EXERCICE 1  

N° REPONSES EXPLICATIONS 

1 FAUX 
La limite d'une fonction rationnelle à l'infini est égale à la limite à l'infini du 
quotient des monômes de plus haut degré des polynômes de numérateur et 
du dénominateur. 

2 VRAI (Voir le cours) 

3 VRAI 
Si f est une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I alors 
pour tout élément b de f(I), l'équation 𝐟(𝐱) =𝐛 admet une solution unique dans 
I. 

4 FAUX 
Soit f une fonction non définie en a (𝐚∉𝑫𝒇), f est prolongeable par continuité 
en a lorsque f admet en a une limite finie. 

 

EXERCICE 2 

N° REPONSES EXPLICATIONS 
1 B (Voir le cours) 

2 C 
f(x) = 0 admet une solution dans un intervalle I si sur cet intervalle, f en plus 
d’être monotone, les bornes f(I) sont de signe contraire. 

3 A (Voir le cours) 

4 B 

Soit 𝑓(𝑥) = cos 𝑥 ; 
2 cos 𝑥 − 1

3𝑥 − 𝜋
=

2

3
×

cos 𝑥 −
1
2

𝑥 −
𝜋
3

. lim
𝑥→

𝜋
3

2

3
×

cos 𝑥 −
1
2

𝑥 −
𝜋
3

 

=
2

3
× lim

𝑥→
𝜋
3

𝑓(𝑥) − 𝑓(
𝜋
3)

𝑥 −
𝜋
3

=
2

3
× 𝑓′ (

𝜋

3
) =

2

3
× (− sin

𝜋

3
) =

2

3
× (−

√3

2
) = −

√3

3
 

(Voir propriété du taux d’accroissement de f entre x et a). 
 

 

EXERCICE 3 

Soit 𝑓 la fonction définie pour 𝑥 ≠ −2 𝑝𝑎𝑟 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2 +
𝑥 − 1

(𝑥 + 2)2
 et (𝐶)sa courbe représentative. 

1) Limite de f en -2 

lim
𝑥→−2

<

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→−2

<

−2 + 2 +
−2 − 1

(𝑥 + 2)2
= lim

𝑥→−2
<

−3

(𝑥 + 2)2
= −∞ = lim

𝑥→−2
>

𝑓(𝑥) 𝑐𝑎𝑟 (𝑥 + 2)2 ≥ 0.  

Interprétation graphique : (𝐶)admet donc une asymptote verticale d′équation 𝑥 = −2 𝑒𝑛 − ∞ et en +

∞. 

 



 

 

 
2) Montrons que (∆): 𝒚 = 𝒙 + 𝟐 est une asymptote oblique à (𝑪) : 

lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) = lim
𝑥→+∞

𝑥 + 2 +
𝑥 − 1

(𝑥 + 2)2
− (𝑥 + 2) = lim

𝑥→+∞

𝑥 − 1

(𝑥 + 2)2
= lim

𝑥→+∞

𝑥

𝑥2
= lim

𝑥→+∞

1

𝑥
= 0. 

On a donc lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) = 0 = lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) ⇒ (∆)est asymptote oblique à (𝐶) 𝑒𝑛 ± ∞. 

3) Position relative de (𝑪) et (∆) 

Étudier la position de (𝐶) par rapport à (∆) revient à étudier le signe de 𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2). 

𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) =
𝑥 − 1

(𝑥 + 2)2
;  (𝑥 + 2)2 > 0 pour tout 𝑥 ≠ −2, le signe dépend donc de celui de 𝑥 − 1.  

𝑥 − 1 ≤ 0 pour 𝑥 ∈ ]−∞; 1], 𝑑′𝑜ù 𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) ≤ 0 𝑠𝑢𝑟 ]−∞; 1]

⇒ (𝐶)est en dessous de (∆)sur ]−∞; 1]. 

𝑥 − 1 ≥ 0 pour 𝑥 ∈ [1; +∞[, 𝑑′𝑜ù 𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) ≥ 0 𝑠𝑢𝑟 [1; +∞[

⇒ (𝐶)est au dessus de (∆)sur [1; +∞[. 

 

EXERCICE 4 

1) Calculons les limites suivantes : 

𝑎 − lim
𝑥→+∞

(−3𝑥 + √4𝑥2 + 1) = lim
𝑥→+∞

− 3𝑥 + √4𝑥2 (1 +
1

4𝑥2
) = lim

𝑥→+∞
− 3𝑥 + 2|𝑥| = lim

𝑥→+∞
− 𝑥

= −∞ 

𝑐𝑎𝑟 lim
𝑥→+∞

1

4𝑥2
= 0 𝑒𝑡 |𝑥| = 𝑥 (𝑥 → +∞) 

𝑏 − lim
𝑥→+∞

(√𝑥 + 1 − √𝑥 − 1) = lim
𝑥→+∞

(√𝑥 + 1 − √𝑥 − 1)(√𝑥 + 1 + √𝑥 − 1)

(√𝑥 + 1 + √𝑥 − 1)

= lim
𝑥→+∞

(𝑥 + 1) − (𝑥 − 1)

(√𝑥 + 1 + √𝑥 − 1)
 

= lim
𝑥→+∞

2

(√𝑥 + 1 + √𝑥 − 1)
= 0 𝑐𝑎𝑟 lim

𝑥→+∞

1

√𝑥
= 0 

 
2)  

𝑆𝑜𝑖𝑡 𝑓 𝑙𝑎 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑝𝑎𝑟 {∀ 𝑥 ∈ ]−∞; 2[, 𝑓(𝑥) =
3𝑥2 − 5𝑥 − 2

𝑥 − 2
∀ 𝑥 ∈ ]2; +∞[, 𝑓(𝑥) = 6𝑥 − 5

 

 
a. Continuité de f en 2 

𝑓 n’est pas continue en 2 car elle n’est pas définie en 2. En effet, d’après l’expression de 𝑓, 𝐷𝑓 =

]−∞; 2[ ∪ ]2; +∞[. 

 

 

 

 



 

 

 
b. Prolongement par continuité de f : 

lim
𝑥→2

<

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

<

3𝑥2 − 5𝑥 − 2

𝑥 − 2
. Soit ℎ(𝑥) = 3𝑥2 − 5𝑥 − 2; ℎ(2) = 0 ⇒ lim

𝑥→2
<

= lim
𝑥→2

<

ℎ(𝑥) − ℎ(0)

𝑥 − 2
= ℎ′(2).  

𝑂𝑛 𝑎  ℎ′(𝑥) = 6𝑥 − 5 ⇒ ℎ′(2) = 6 × 2 − 5 = 7 ⇒ lim
𝑥→2

<

𝑓(𝑥) = 7. 

lim
𝑥→2

>

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

>

6𝑥 − 5 = 6 × 2 − 5 = 7 ⇒ lim
𝑥→2

>

𝑓(𝑥) = 7 = lim
𝑥→2

<

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

𝑓(𝑥). 

2 ∉ 𝐷𝑓, lim
𝑥→2

𝑓(𝑥) = 7; 𝑙𝑎 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑔 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑝𝑎𝑟 𝑔(𝑥) =

{
𝑓(𝑥)𝑠𝑖 𝑥 ∈ ]−∞; 2[ ∪ ]2; +∞[
7 𝑠𝑖 𝑥 = 2                                      

 est le prolongement par continuité en 2 de 𝑓. 

 

EXERCICE 5 

Soit 𝑓 la fonction définie par 𝑓(𝑥) = 2𝑥3 − 3𝑥2 − 1 

1) Limites 𝐝𝐞 𝒇 𝐞𝐧 + ∞ 𝐞𝐭 − ∞ 
𝐥𝐢𝐦

𝒙→−∞
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→−∞
2𝑥3 − 3𝑥2 − 1 = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→−∞
𝟐𝒙𝟑 = −∞ 𝑒𝑡 𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞
𝟐𝒙𝟑 = +∞  

 

2) a- Déterminons la dérivée 𝒇′𝐞𝐭 𝐥𝐞𝐬 𝐯𝐚𝐫𝐢𝐚𝐭𝐢𝐨𝐧𝐬 𝐝𝐞 𝒇 
𝑓′(𝑥) = (2𝑥3 − 3𝑥2 − 1)′ = 6𝑥2 − 6𝑥 = 6𝑥(𝑥 − 1) 

Tableau de signe de 𝒇′(𝒙) :  
x −∞  0  1  +∞ 

6𝑥  − 0 +  +  

(𝑥 − 1)  −  − 0 +  

𝑓′(𝑥)  + 0 − 0 +  

 

D’après le tableau de signe, 𝑓′(𝑥) ≤ 0 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 ∈ [0; 1]  ⇒ 𝑓 est décroissante sur [0; 1] ; 
𝑓′(𝑥) ≥ 0 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 ∈ ]−∞; 0] ∪ [1; +∞[  ⇒ 𝑓 est croissante sur ]−∞; 0] ∪ [1; +∞[ . 
 
 b- Tableau de variation de  f:  

x −∞  0  1  +∞ 

f’(x) 
 

+ 0 − 0 + 
 

f(x) 

−∞ 

 
-1 

 -2 

 
+∞ 

 
 
 



 

 

 
3) 𝐚 −  𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐨𝐧𝐬 𝐪𝐮𝐞 𝐥’é𝐪𝐮𝐚𝐭𝐢𝐨𝐧 𝒇(𝒙) = 𝟎 𝐚𝐝𝐦𝐞𝐭 𝐮𝐧𝐞 𝐬𝐨𝐥𝐮𝐭𝐢𝐨𝐧 𝐮𝐧𝐢𝐪𝐮𝐞 𝜶 𝐬𝐮𝐫 ]𝟏; +∞[ : 

𝑓 est monotone sur ]1; +∞[; aussi, 𝑓(1) = −2 et 𝑓 → +∞ en + ∞ ⇒ 𝑓(𝑥) = 0 admet une unique solution 
𝛼 sur l′intervalle ]1; +∞[. 
 

b- Justifions que 𝟏, 𝟔 < 𝜶 < 𝟏, 𝟕 
𝑓(1,6) = 2 × (1,6)3 − 3 × (1,6)2 − 1 = −0,488 𝑒𝑡 𝑓(1,7) = 2 × (1,7)3 − 3 × (1,7)2 − 1 = 0,156. 
𝑓(1,6) × 𝑓(1,7) < 0 ⇒ 𝟏, 𝟔 < 𝜶 < 𝟏, 𝟕 . 

 c- Encadrement d’amplitude 0,01 de 𝜶 : 

Par balayage : 𝑓(1,61) = 2 × (1,61)3 − 3 × (1,61)2 − 1 = −0,42 ; 𝑓(1,62) < 0; 𝑓(1,63) < 0; …  
𝑓(1,67) < 0 𝑒𝑡 𝑓(1,68) > 0 ⇒ 𝟏, 𝟔𝟕 < 𝜶 < 𝟏, 𝟔𝟖. 1,68 – 1,67 = 0,01 (amplitude 0,01). 
 

4) Justifions que {
∀ 𝒙 ∈ ]−∞; 𝒂[, 𝒇(𝒙) < 𝟎

∀ 𝒙 ∈ ]𝒂; +∞[, 𝒇(𝒙) > 𝟎
 

 

D’après le tableau de variation, 𝑓(]−∞ ; 0]) = ]−∞ ; −1] ; 𝑓([0 ; 1]) = [−2 ; −1] ; 𝑓([1 ; 𝛼[) =

[−2 ; 0[ 𝑒𝑡  

𝑓(]𝛼; +∞[) = ]0; +∞[; 𝑜𝑛 𝑎 ]−∞ ; 0] ∪ [0 ; 1] ∪ [1 ; 𝛼[ = ]−∞; 𝑎[ 
⟹ ∀ 𝒙 ∈ ]−∞; 𝒂[, 𝒇(𝒙) < 𝟎 𝐞𝐭 ∀ 𝒙 ∈ ]𝒂; +∞[, 𝒇(𝒙) > 𝟎. 
 

5) a- 
𝒉 𝐞𝐬𝐭 𝐥𝐚 𝐫𝐞𝐬𝐭𝐫𝐢𝐜𝐭𝐢𝐨𝐧 𝐝𝐞 𝐟 𝐬𝐮𝐫 ]𝟏; +∞[. 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐨𝐧𝐬 𝐪𝐮𝐞 𝒉 𝐞𝐬𝐭 𝐮𝐧𝐞 𝐛𝐢𝐣𝐞𝐜𝐭𝐢𝐨𝐧 𝐝𝐞 ]𝟏; +∞[ 𝐯𝐞𝐫𝐬 𝑲 : 

ℎ est continue et strictement monotone sur ]1; +∞[. ℎ 𝑑é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑢𝑛𝑒 𝑏𝑖𝑗𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 ]1; +∞[ vers  

𝐾 = ℎ(]1; +∞[) = ]−2; +∞[.    

 b- Tableau de variation de h-1 

x -2  +∞ 

ℎ(−1)′  + 
 

ℎ−1 

1 

 
+∞ 

 

EXERCICE 6 

1) Déterminons 𝒕 pour que la température 𝒇(𝒕) < 𝟏𝟓 

Déterminons d’abord la valeur de t pour 𝑓(𝑡) = 15.  Resolvons l′équation 𝑓(𝑡) = 15; ⟺
200

𝑡
+ 10 = 15 

⟺
200

𝑡
= 5 ⇔ 5𝑡 = 200 ⇔ 𝑡 = 40. 

 

 



 

 

 

𝑓′(𝑡) = −
200

𝑡2
< 0 ∀ 𝑡 ∈ 𝐷𝑓 ⇒ 𝑓 est strictement décroissante sur 𝐷𝑓 ⇒ 𝑠𝑖 𝑓(𝑡) < 15 ⇔ 𝑓(𝑡) < 𝑓(40)

⇒  𝑡 < 40. 

 Il faudra donc que qu′on dépasse les 40 minutes pour que la température passe en dessous des 15°C.  

2) Calcul de la limite de 𝒇 𝒆𝒏 + ∞ : 

𝐥𝐢𝐦
𝒕→+∞

𝒇(𝒕) = 𝐥𝐢𝐦
𝒕→+∞

200

𝑡
+ 10 = 10. 

Interprétation graphique : La courbe représentative de 𝑓 admet une asymptote horizontale : la droite 

d’équation 𝑦 = 10. Cela signifie aussi que quel que soit le temps, la température ne baissera pas en 

dessous de 10°C. 


